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1.  Românii din Transilvania în anii războiului mondial. Asasinarea lui 

Franz Ferdinand, moștenitorul tronului Austro-Ungariei, la 28 iunie 1914, la 
Sarajevo, a fost o afacere tenebroasă. Nu se poate contesta că Ungaria era vital 
interesată ca acesta să dispară, știute fiind sentimentele sale de sprijin hotărât în 
favoarea emancipării naționale a românilor din imperiul dualist. Franz Ferdinand a 
fost un foarte bun prieten al românilor, iar accederea sa previzibilă pe tronul 
imperiului ar fi însemnat desființarea dualismului și realizarea unei Confederații în 
care românii ar fi avut autonomie politică reală. Nu am îndoieli că și serviciile 
secrete maghiare au avut partea lor de implicare/de vină în deznodământul de la 
Sarajevo, alături de cele sârbești. 

Ideile expuse de Aurel C. Popovici, unul dintre fruntașii politici ai națiunii 
române din Transilvania, în cartea Statele Unite ale Austriei Mari, din 1906, erau și 
ale moștenitorului tronului austro-ungar. Pe lângă că au găsit pretextul declanșării 
unui război cu Serbia, uciderea lui Franz-Ferdinand, a însemnat pentru unguri 
dispariția unui mare prieten al poporului român ce trăia în cadrul imperiului austro-
ungar.  

Războiul început în 1914 a oferit autorităților ungurești ocazia ideală de a rezolva 
parțial problema românească. Sute de mii de români au fost trimiși pe front, fiind 
aruncați direct în luptă, fără a se ține cont de pierderi. Mărturia extrem de importantă 
a neuitatului Toader Hrib, român din Bucovina, participant la primul război mondial 
în toți anii măcelului, nu poate fi pusă la îndoială cu nici un chip. 

Toader Hrib a mărturisit că în linia I erau așezați românii și alte națiuni din 
imperiu, în afară de unguri și germani. Românii atacau tranșeele inamice, ei mureau 
și tot din rândurile lor erau aduse rezervele. Ungurii și germanii, în linia a III-a, 
odihniți, mâncați bine, erau decorați cu cele mai înalte medalii ale statului dualist! 
Așadar în lunile august-septembrie 1914, satele românești din Transilvania și Banat 
au răspuns la chemarea la arme a guvernului, zeci de mii de bărbați plecând la război. 
Era vorba de proverbiala și vechea loialitate a poporului român față de „drăguțul de 
împărat”, Franz-Josef! 

Și totuși, autoritățile ungurești nu aveau încredere deloc în românii ardeleni. 
Aceștia erau supravegheați, arestați, închiși, deportați. În anii războiului, peste 
80.000 de români au fost dislocați în interiorul Ungariei, iar 5.000 de intelectuali au 
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fost internați în lagăre1. 
Conducătorilor națiunii române din Transilvania, chiar de la începutul războiului, 

li s-au cerut din partea autorităților ungurești declarații de fidelitate și loialitate. Nu 
era suficient că satele românești fuseseră golite de bărbați, care erau trimiși să lupte 
și să moară pentru cauza Ungariei, conducătorii lor trebuiau să declare fără echivoc 
că sprijină necondiționat statul unguresc. Nu doar românilor li se ceruseră declarații 
de loialitate, ci tuturor conducătorilor celor 10 națiuni robite de imperiul austro-
ungar. Cu excepția câtorva fruntași, conducătorii românilor, grupați în Comitetul 
Executiv al Partidului Național al Românilor din Transilvania, a refuzat să se 
conformeze ordinelor venite de la Viena și Budapesta. Aurel C. Popovici, autorul 
planului de creare a unui stat austriac confederat, s-a conformat. La fel și Alexandru 
Vaida-Voevod, care a scris o scrisoare în care își afișa loialitatea față de Austro-
Ungaria, în înțelegere cu guvernul de la București. Deci, o mișcare gândită, tactică. 

Alți conducători români au refuzat să facă declarații de loialitate în ciuda 
presiunilor și amenințărilor venite din partea autorităților. Se știe, la începutul 
războiului, România încă era aliată cu Puterile Centrale, iar fruntașii românilor 
ardeleni au primit cu mare ușurare și satisfacție proclamarea neutralității după 
Consiliul de Coroană de la Sinaia (3 august 1914). Iuliu Maniu a refuzat să facă orice 
declarație de loialitate către statul dualist, în ciuda presiunilor repetate ale șefului 
guvernului de la Budapesta, Ștefan Tisza. 

Tisza voia să-i folosească pe conducătorii români spre a convinge guvernul de la 
București să intre în război de partea Puterilor Centrale. Iuliu Maniu a declarat că 
nici în fața morții nu va susține așa ceva. El era adeptul unirii cu România, ca și alți 
lideri români. 

Deși se declarase oficial neutră, România, prin șeful guvernului Ion I. C. Brătianu, 
intenționa să intre în război de partea Antantei, spre a-i elibera pe românii din 
imperiul dualist. Lucrurile nu trebuiau forțate, iar negocierile nici atât. Unii români 
de peste Carpați voiau ca România să intre mai repede în război cu imperiul dualist. 
Spre a-i tempera, Ion I. C. Brătianu trimite pe C. Stere la Brașov ca să-l întâlnească 
pe Iuliu Maniu. Stere era adeptul intrării necondiționate și rapide a României în 
război alături de Puterile Centrale. El voia ca România să dezrobească Basarabia, iar 
Rusia era văzută ca pericol major pentru statul român și Europa Sud-Estică2. 

Ion I. C. Brătianu l-a trimis pe C. Stere la Brașov în scop diversionist. Pe 20 
august 1914, Stere trece Carpații cu automobilul ministrului de interne în guvernul 
Brătianu și se întâlnește cu Iuliu Maniu într-un hotel, la Brașov. Între cei doi mari fii 
ai națiunii române a avut loc, îl credem pe Grigore Gafencu, „cea mai aprigă și ciudată 
discuție”3. Stere îi zice lui Maniu de ce Rusia trebuie să fie învinsă. Ea era pericolul 
mortal la adresa poporului român. Maniu, avea țintă imediată și definitivă, scoaterea din 

1 Vasile Netea, O zi din istoria Transilvaniei, București, 1990, pp. 49 - 50. 
2 Vezi viziunea lui Constantin Stere asupra Primului Război Mondial, ca și ceea ce ar fi 

trebuit să facă România în situația istorică dată, în Constantin Stere, Documentări politice, 
Colecția Testament, Editura Museum, Fundația Culturală Română, București, 2002, pp. 190 
– 195; 198 – 204; 205 – 216; 227 – 232; 310 – 338. 

3 Grigore Gafencu, Însemnări politice, Editura Humanitas, București, 1991, p. 247. 
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robie a românilor ardeleni, fapt posibil doar prin prăbușirea imperiului dualist. 
Stere voia înfrângerea Rusiei, deoarece numai pe această cale putea Basarabia să 

iasă din robia seculară a imperiului din Nord. Și Maniu, și Stere aveau dreptate. Ceea 
ce nu știau ei în aprigul lor dialog din miezul verii lui 1914, era faptul că visurile lor 
se vor împlini iar cele două imperii multinaționale, la sfârșitul războiului, se vor 
dezintegra. Maniu i-a comunicat lui Stere că „românii ardeleni”4 nu mai vor cu nici 
un chip „să-și lege soarta de soarta compromisă a imperiului Habsburgic”5. 
„Amândoi au avut dreptate”6, conchide G. Gafencu. 

Presat de germani, șeful guvernului ungur, Tisza, mimează dialogul cu 
conducătorii românilor, cărora le promitea îndeplinirea unor deziderate naționale: 
schimbarea legii electorale, înlocuirea legii școlare Apponny, limba română în justiție 
și administrație. Promisiunile erau făcute în perspectiva convingerii României ca să 
intre în război alături de Puterile Centrale. Evident, cele promise de Istvan Tisza, 
erau doar promisiuni și așa au rămas. În realitate, guvernul de la Budapesta nu avea 
de gând să facă nicio concesie românilor. 

Conducătorii românilor au fost puși sub supraveghere strictă. Erau urmăriți cu 
strășnicie, li se înscenau fel de fel de acțiuni, chipurile, de spionaj în favoare 
României. Alexandru Vaida-Voevod în Memoriile sale, descrie o operațiune de 
înscenare făcută de autoritățile ungurești, în 1914, cu privire la așa-zise acțiuni de 
spionaj în favoarea României, în urma căreia 11 români din zona Brașovului sunt 
arestați și închiși7. Ca această înscenare au fost sute și sute, având ca rezultat 
hăituirea românilor, total nevinovați, arestarea și închiderea lor în pușcării. 

După cum am mai subliniat în paginile acestei cărți, intransigența lui Iuliu Maniu, 
refuzul de a se conforma autorităților maghiare au determinat reacția acestora. 
Nimeni nu l-a putut convinge pe Iuliu Maniu, fie el și contele Istvan Tisza, primul 
ministru al guvernului de la Budapesta, să facă vreo declarație de loialitate către 
statul maghiar. El nu avea cum să accepte să se pună în slujba asupritorilor poporului 
român din Transilvania. Drept urmare, în mai 1915, deși în calitatea de jurisconsult al 
Mitropoliei din Blaj, era scutit de serviciul militar8, la ordinul personal al lui Tisza, 
Iuliu Maniu este încorporat. 

Maniu este trimis la o unitate militară care pregătea ofițeri de rezervă, regimentul 
36 de artilerie. Prietenii au încercat să-l ajute, făcând presiuni pe lângă autorități. El a 
declarat că preferă să moară pe front decât să declare loialitate statului unguresc. 
Ajuns repede sublocotenent, Maniu este trimis pe front. Întâi, pe frontul rusesc, iar 
apoi, până la sfârșitul războiului, pe frontul italian, unde ajunge, în iunie 1918, 
comandant de baterie în cadrul regimentului 14 Artilerie9. 

4 Ibidem. 
5 Ibidem. 
6 Ibidem. 
7 Alexandru Vaida-Voevod, Memorii, vol. I, Prefață, ediție îngrijită, note și comentarii de 

Alexandru Șerban, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1994, pp. 263 – 266. 
8 Apostol Stan, Iuliu Maniu. Naționalism și Democrație. Biografia unui mare român,, Editura 

Saeculum I. O, București, 1997, p. 68. 
9 Ibidem, p. 69. 
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Destinul l-a ajutat pe Iuliu Maniu să nu moară pe front, trimis de dușmanii 
neamului său, rezervându-i, după cum vom vedea, un rol crucial în evenimentele de 
la sfârșitul războiului. 

Așa după cum am notat în paginile anterioare, ostașii români din armata austro-
ungară, căzuți prizonieri la ruși sau italieni, s-au organizat în unități militare cu 
scopul de a lupta contra Austro-Ungariei. Am vorbit despre baza de la Darnița de 
lângă Kiev, despre corpul de voluntari ardeleni sosit la Iași, în iunie 1917, ca să lupte 
pe frontul românesc, despre cei 1000 de ardeleni trimiși să apere Sfatul Țării de la 
Chișinău, în ianuarie 1918, de bandele criminale bolșevice. 

La capitolul10 în care am scris despre unirea Bucovinei cu România, am analizat 
Statutul Comitetului Național din 30 aprilie 1918, prin care românii originari din 
Austro-Ungaria stabiliți în Franța au decis să ducă o luptă „prin toate mijloacele”11 
pentru unirea acestor „țări cu regatul României”12. 

Românii originari din Austro-Ungaria, aflați în Italia pe 19 iunie 1918, la 
Cittàducale au format un Comitet de acțiune cu scopul de a „continua lupta începută 
de România pentru unitatea națională a tuturor românilor”13. Autorii, pe care îi voi 
consemna la sfârșit se arătau „îndurerați”14 de noua situație creată prin dictatul 
punitiv impus României de Puterile Centrale la Buftea-București. Comitetul 
stabilește în 5 puncte programul său de acțiune urmărind, între care, după cum 
spuneam, unirea românilor „subjugați de Austro-Ungaria”15, formarea de unități 
militare românești numite „legiuni”16, organizarea unei propagande intense „pentru 
realizarea unității noastre naționale”17. Sediul Comitetului era Roma, locul „de unde 
trebuie să pornească astăzi legionarii români pentru a elibera pe frații lor asupriți”18; 
cuprindea 16 membri și va trimite „delegați extraordinari la Paris, Londra și 
Washington”19. 

Comitetul de Acțiune a cerut guvernelor Aliate, în primul rând celui italian, să 
recunoască „în mod oficial”20 că este singurul reprezentant legal și „competent” să 
apere interesele românilor din Austro-Ungaria. Procesul-verbal de constituire a fost 
semnat de Simion Mândrescu, profesor universitar, Zaharia Barbu, ofițer, Ștefan 
Bidner, ziarist, dr. Ioan Câmpeanu, avocat, Aron Cotruș, publicist, Claudiu Isopescu, 
publicist, Valeriu Pop, notar, Tit Liviu Trif, avocat ș. a.21. 

10 Gică Manole, 1918 - anul mântuirii neamului românesc, Editura Quadrat, Botoșani, 1918, 
pp. 291 - 346. 
11 Iurie Colesnic, Generația Unirii, Editura Museum Cultura, Chișinău, 2016, p. 73. 
12 Ibidem. 
13 1918 la români. Documente externe, vol. II, Editura Științifică și Enciclopedică, București, 

1983, p. 1128. 
14 Ibidem. 
15 Ibidem. 
16 Ibidem. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem. 
20 Ibidem. 
21 Ibidem. 
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Pe 2 iulie 1918, primul ministru italian Vittore Emanuele Orlando e înștiințat 
telegrafic de R. Gallenga că cei 18.000 de prizonieri români aflați în Italia, foști 
combatanți în armata austro-ungară, solicită să li se dea voie să formeze „legiuni” 
care să lupte „alături de glorioasele armate ale Antantei”22. 

V. Em. Orlando răspunse Comitetului de Acțiune în luna iulie 1918, adresând o 
scrisoare de mulțumire profesorului universitar Simion Mândrescu23, asigurându-l de 
„via simpatie cu care Guvernul italian”24 privește „triumful idealurilor comune de 
dreptate și libertate ale popoarelor”25. 

Pe 12 iulie 1918, Vasile Stoica, vicepreședintele Consiliului Național al 
Românilor din Transilvania și Bucovina, cu sediul la Paris, adresează o scrisoare 
secretarului de stat al S.U.A., Robert Lansing, în care arată hotărârea românilor de a 
continua lupta pentru Unire, fiind convins că „triumful armelor americane și 
principiilor americane de libertate pentru toate națiunile este de nezdruncinat”26. 
Vasile Stoica era și președintele Ligii Naționale Române din America, calitate în care 
adresează lui Robert Lansing o a doua scrisoare. Vasile Stoica scria că cei 180.000 de 
români aflați în S.U.A., originari din Transilvania și Bucovina, organizați în „Liga 
Națională Română”27 vor milita ca românii să formeze „o țară unită”28, în baza 
principiilor „autodeterminării și democrației, așa cum au fost formulate de 
președintele Statelor Unite în diferite cuvântări”29. 

Din momentul în care înfrângerea Puterilor Centrale devenise certă, națiunile își 
declarau intențiile de autodeterminare și libertate națională. Declarația din aprilie 
1918, în 14 puncte, a președintelui S.U.A., Woodrow Wilson fusese îmbrățișată de toate 
națiunile robite de Austro-Ungaria ca o adevărată Evanghelie. 

Așa, pe 6 septembrie 1918, la Paris, românii din Franța, întruniți într-o adunare 
generală ce reprezenta „ideea liberă a românismului”30 de pretutindeni, îi deleagă pe 
V. Lucaciu și I. Cantacuzino să reprezinte „idealul național românesc”31 pe lângă 
puterile Antantei. Moțiunea, după cum notam mai sus, a fost semnată de 100 de 
personalități românești. 

Dr. Ioan Cantacuzino, pe 3 octombrie 1918, la Paris, propune componența 
Consiliului Național al Unității Române, având ca președinte pe Take Ionescu, iar ca 
vicepreședinți pe V. Lucaciu, O. Goga, dr. C. Angelescu și Ioan Th. Florescu. Între 
membrii Consiliului menționăm pe Sever Bocu, Vasile Stroescu, dr. Ioan 
Cantacuzino, I. Găvănescu, N. Titulescu, C. Diamandy, D. Drăghicescu, Toma 
Ionescu (fratele lui Take Ionescu), Traian Mironescu și botoșăneanul G. Văsescu32.  

22 Ibidem, p. 1133. 
23 Ibidem, p. 1149. 
24 Ibidem. 
25 Ibidem, p. 1136. 
26 Ibidem, p. 1139. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem, p. 1140. 
29 Ibidem. 
30 Iurie Colesnic, op. cit., pp. 75 – 77. 
31 Ibidem. 
32 Ibidem, p. 77. 
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Propunerea dr. Ioan Cantacuzino este primită de adunare cu „ovații”33, care a 
aclamat entuziast Consiliul Național al Unității Române34. Prin constituirea acestui 
organism, ce cuprindea personalități de pe cuprinsul întregului spațiu etnic românesc, 
s-a mai făcut un pas spre Unire. 

Tot în acele zile, și tot la Paris, Comitetele Naționale român, cehoslovac, polonez 
și iugoslav, au semnat un proiect de Declarație Comună în care denunța „ideea 
federalizării Austro-Ungariei ca o nouă metodă de asuprire a popoarelor din 
componența sa”35. Proiectul a fost scris de Consiliul Național al Unității Române, 
fiind datat 10 octombrie 1918. 

Declarația sublinia că, guvernul austro-ungar, într-o cerere de pace adresată 
S.U.A., lansează și ideea federalizării „monarhiei dualiste”36. Este vorba de o 
încercare de salvare a unui stat în care „maghiarii și germanii austrieci”37, cele două 
popoare exploatatoare ale celorlalte națiuni „care constituie marea majoritate a 
Imperiului”38, vor să păstreze „sistemul lor imoral și anacronic de guvernare”39. 
Acest guvern, sublinia Declarația în cunoștință de cauză, disprețuiește ideile de 
justiție și libertate națională susținute de președintele S.U.A., W. Wilson. 

Drept urmare, Comitetele Naționale respective, reprezentând „naționalitățile 
oprimate din Austro-Ungaria”40, arată adevăratele intenții ale guvernului austro-
ungar, denunțând „opiniei publice mondiale acest act de ipocrizie diplomatică”. 
Națiunile oprimate se țin temeinic de principiile proclamate de S.U.A., voind să-și 
constituie independente „pe teritoriul actual al Austro-Ungariei”41. 

Aceleași națiuni contestă dreptul „guvernelor de la Viena și Budapesta”42 de a 
vorbi în numele lor, iar dacă o fac nu au legitimitate morală și politică. Ele, 
Comitetele Naționale, vorbesc în numele națiunilor imperiului, care au deplină 
încredere în „sentimentele de justiție ale popoarelor Antantei”43. 

Pe 12 octombrie 1918, Ministerul de Externe al Franței, în persoana ministrului 
de resort, Stephen Pichon, adresează o scrisoare Consiliului Național al Unității 
Române recunoscându-l drept reprezentantul legal al românilor dinafara României. 
St. Pichon anunța triumful apropiat al „principiilor de dreptate”44 care vor asigura 
eliberarea și unitatea românilor, căci românii au fluturat mereu „pe câmpurile de 
luptă culorile țărilor române”45. 

Pe 12 octombrie 1918, în casa lui Aurel Lazăr, Comitetul Executiv al Partidului 

33 Ibidem. 
34 Ibidem. 
35 1918 la Români, vol. II, p. 1155. 
36 Ibidem. 
37 Ibidem. 
38 Ibidem. 
39 Ibidem. 
40 Ibidem. 
41 Ibidem. 
42 Ibidem. 
43 Ibidem. 
44 Ibidem, p. 1157. 
45 Ibidem. 
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Național al Românilor din Transilvania, a redactat o declarație privind dreptul la 
autodeterminare națională al românilor din Transilvania și Banat. Evident, declarația 
a invocat principiul naționalităților lansat de W. Wilson, și a fost scrisă de profesorul 
de istorie Vasile Goldiș. S-a hotărât ca declarația să fie citită de deputatul Alexandru 
Vaida-Voevod în parlamentul de la Budapesta46. Este vorba de un document istoric 
de mare valoare căci prin el se vor legitima toate acțiunile românilor până la 1 
decembrie 1918. 

La 17 octombrie 1918, președintele Consiliului Național Român, Dr. Ștefan Ciceo 
Pop adresează populației Transilvaniei o proclamație în care cheamă „pe toți oamenii 
buni și cinstiți, fără deosebire de neam și lege”47 să se unească ca să apere „viața și 
avutul oamenilor”48. Populația e îndemnată să-și formeze gărzi locale. Cauza 
„sfântă” a democrației e compromisă dacă se comit „jafuri și omoruri”49. Soldații și 
ofițerii români sunt chemați „fără amânare”50 la sediul Consiliului Național, „str. 
Fabian Gabor, nr. 7, Arad”51. Fiecare român să păstreze ordinea. Jefuitorii sunt cei 
mai mari dușmani ai neamului românesc. Să ne prezentăm în fața lumii ca o națiune 
tânără, frumoasă „în deplina ei curățenie nepătată, în întreaga ei splendoare”52. 

 
2. Iuliu Maniu la Viena (octombrie – noiembrie 1918). În vara lui 1918, 

Iuliu Maniu era pe frontul italian, la Piave, comandând o baterie în regimentul 14 
artilerie al armatei austro-ungare. Înfrângerea Puterilor Centrale se contura tot mai 
clar. Popoarele din dubla monarhie îmbrățișaseră cu tărie principiile mari ale 
Declarației lui W. Wilson, de democrație, libertate și autodeterminare. Mai puțin, 
desigur, germanii austrieci și ungurii, dar care nu au ezitat să și le adopte în chip 
ipocrit, propunând aceluiași W. Wilson ideea federalizării Austro-Ungariei. Desigur, 
ungurii și austriecii în momentul înfrângerii au devenit peste noapte campioni ai 
dialogului între națiuni, prezentându-se ca adevărați corifei ai libertății și democra-
ției! Am văzut că nu au putut înșela pe nimeni, iar reacția națiunilor oprimate am 
consemnat-o mai sus. 

Cu de la sine putere, în vara lui 1918, Iuliu Maniu părăsește frontul și vine la Arad 
spre a se sfătui cu ceilalți conducători ai românilor. S-a discutat îndelung cum trebuie 
puse în aplicare ideile lui W. Wilson privind autodeterminarea în Transilvania. Este 
delegat de către Comitetul Național Central Român să meargă la Viena, în calitate de 
delegat militar și ministru de externe al acestuia. Conducătorii românilor voiau să-i 
aducă acasă pe soldații și ofițerii români din armata austro-ungară care se dezintegra 
cu rapiditate. 

La Viena, Iuliu Maniu trebuia să-i organizeze pe militarii români și să-i pună în 
slujba cauzei unității românilor. În toamna lui 1918, ideile bolșevice infestaseră grav 

46 Iurie Colesnic, op. cit., pp. 79 – 80. 
47 Ibidem, p. 80. 
48 Ibidem. 
49 Ibidem. 
50 Ibidem. 
51 Ibidem. 
52 Ibidem. 
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și armata austro-ungară, mai puțin pe ostașii români. Aflat la Viena, Maniu se duse la 
ministerul de război, desigur, în calitate de reprezentant al națiunii române din 
imperiu. Stă de vorbă mai întâi cu colonelul Otto Müller, apoi cere audiență la 
comandantul armatei, Steiger Straeger. Acesta stă pe gânduri, dar, depășit de anarhie 
și problemele cu care se confruntă, îl primește pe Iuliu Maniu după ce prințul Jean de 
Linchstein îl convinge. 

Iuliu Maniu solicită să-i fie pusă la dispoziție o parte din clădirea ministerului de 
război în vederea constituirii unui comandament român. Vorbește generalului 
austriac că românii din monarhie au și ofițeri, nu numai soldați. Dă numele 
generalului Moga și al baronului Ioan Boeriu. La Viena izbucniseră tulburări grave. 
Foamea era pretutindeni. Jafuri, crime, violuri, incendii, tulburau viața marelui oraș. 
Singurii soldați din fosta armată austro-ungară pe care ideile bolșevice nu i-a atins 
erau românii. 

Maniu a preluat comanda regimentului Orăștie format din români, stabilindu-i în 
cazărmile Ferdinand și Carol din Viena. În partea stângă a clădirii ministerului de 
război vienez el își stabilește comandamentul. Numește diferiți ofițeri în fruntea unor 
servicii, acționând ca un adevărat ministru de război. El a preluat controlul asupra 
Vienei, având la dispoziție peste 160.000 de soldați și ofițeri români. Aflat la Viena, 
este informat de discursul din parlamentul unguresc al lui Al. Vaida Voevod, din 18 
octombrie 1918, prin care marele patriot proclama dreptul românilor la 
autodeterminare națională. 

Pe 30 octombrie 1918, la o reuniune a ofițerilor români de la Viena, la 
restaurantul Drener Park din Schönbrunn se formează un Comitet Național al 
Românilor pus sub președinția lui Iuliu Maniu. Pe 31 octombrie 1918, tot la Viena, și 
tot într-o adunare a soldaților, se formează Senatul central al ofițerilor subordonat 
Comitetului Central. Ostașii români de la Viena jurau credință națiunii române din 
Ardeal și Bucovina ale cărei interese le vor apăra. Iuliu Maniu adresează un scurt 
cuvânt adunării ofițerești vorbindu-le despre conștiința națională despre care dădeau 
atâtea dovezi. Ostașii români jurau fidelitate numai steagului tricolor, declarând că se 
subordonează numai în fața ofițerilor români. De asemenea, soldații și ofițerii au 
jurat credință Consiliului Național Român. 

Apoi, Maniu îl trimite pe dr. Ioan Ardeleanu la Budapesta pentru a informa 
guvernul maghiar că soldații și ofițerii români nu vor să mai asculte de ordinele lui. 
După care, Iuliu Maniu preia comanda tuturor unităților românești de la Viena, 
îndepărtându-i pe ofițerii austrieci. Timp de două luni de zile ordinea în Viena a fost 
păstrată de unitățile militare românești, evitându-se adâncirea anarhiei53. 

Controlând situația la Viena, deoarece comanda singura forță armată disciplinată, 
Iuliu Maniu, în toamna anului 1918, i-a ajutat decisiv pe cehi să se elibereze de sub 
tutela Vienei. El a trimis o delegație la Praga, care va organiza ostașii români în 
structuri asemănătoare celor de la Viena. La 28 octombrie 1918, la Praga, militarii 
români formează o legiune din 1000 de ostași pusă sub comanda căpitanului S. 
Alexandru. Legiunea română a asigurat protecția Consiliului Național Cehoslovac, 
păstrând ordinea la Praga o lună de zile. Sub protecția acestei unități militare românești 

53 Vezi și Alexandru Vaida-Voevod, Memorii, vol. I, p. 270. 
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a renăscut statul cehoslovac54. 
 
3. 18 octombrie 1918: Alexandru Vaida-Voevod rostește: Despărțirea! Pe 

18 octombrie 1918, în parlamentul de la Budapesta, deputatul Alexandru Vaida-
Voevod rostește un discurs istoric în care anunță întreaga lume că națiunea română 
din Transilvania și Banat a hotărât să se autodetermine din punct de vedere național 
și teritorial. 

Al. Vaida-Voevod începe discursul spunând că nu știe dacă urmările războiului 
mondial vor fi bune sau rele. Omul este o ființă neputincioasă în a pătrunde în viitor. 
De un lucru este sigur însă Alexandru Vaida-Voevod, anume „primirea de toate 
națiunile a principiului că pe viitor nu va fi deosebire între națiune și națiune, și că 
vor fi egal îndreptățite națiunile mici și mari”55. Până acum, continua discursul Al. 
Vaida-Voevod, statul unguresc nu ne trata ca pe națiuni, „ci ca subiecte subalterne de 
drept, ca naționalități”56. De la creștinism înainte omenirea a încercat să identifice 
mijloacele, căile prin care societatea ar putea evalua, progresa spre folosul tuturor. Nu 
s-au găsit mijloace care să poată duce la înfăptuirea dreptății „în viața reală”57. Iată că 
ideile președintelui american, W. Wilson, au meritul de a expune limpede, pe 
înțelesul tuturor, astfel că „ele nu mai pot fi întunecate”58. 

Dacă omenirea va pune în practică aceste idei va fi spre binele întregii lumi. 
Deputatul român e întrerupt de vocea altui deputat, Hock Janos: „Are dreptate!”59. 
Când Austro-Ungaria a trimis propuneri de pace la Washington, reprezentanții 
„tuturor națiunilor nemaghiare”60 s-au bucurat, căci prin acest demers guvernul 
maghiar a recunoscut că în „viitor nu mai suntem naționalități, ci națiuni”61, 
continuă Al. Vaida Voevod. 

După ce Vaida-Voevod a rostit ultimele cuvinte în sală s-a produs mișcare, agitație. 
Deputatul român își continuă discursul, constatând că ei, cu toții, trăiesc vremuri mari. 
De problemele mari, zicea el, nu avem voie să ne atingem „condus de egoism îngust”62. 
Îl citează pe președintele S.U.A., W. Wilson, după care omul în rezolvarea marilor 
probleme ale societății nu are voie să se lase „influențat de considerații de ură”63. 
Marile probleme trebuie rezolvate „în mod serios și real, decât prin sinceritate”64. 

După aceste fraze introductive, Al. Vaida-Voevod înștiințează parlamentul ungar 
ce poziție au conducătorii națiunii române „față de aceste puncte”65. Era vorba, 

54 Apostol Stan, op. cit., p. 71. 
55 Marea Unire a Românilor în Izvoare narative, Ediție, studiu introductiv și note de Stelian 

Neagoe, Editura Eminescu, București, 1984, p. 231. 
56 Ibidem. 
57 Ibidem. 
58 Ibidem. 
59 Ibidem. 
60 Ibidem, p. 232. 
61 Ibidem. 
62 Ibidem. 
63 Ibidem. 
64 Ibidem. 
65 Ibidem. 
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desigur, despre cele 14 puncte pe care le conținea faimoasa Declarație din aprilie 
1918, a președintelui W. Wilson. Voci nerăbdătoare îl întrerup zicând: „Să auzim! Să 
auzim! Citește!”66. 

Alexandru Vaida-Voevod citește Declarația redactată de conducătorii P. N. R., la 
Oradea, pe 12 octombrie 1918. Aflăm că, în casa lui Aurel Lazăr, atunci, adunarea 
conducătorilor românilor a fost prezidată de „dr. Teodor Mihali”67, și care după 
„discutarea și cântărirea temeinică a situației politice interne externe”68, cu toții, au 
căzut de acord „să fac următoarea Declarațiune”69. Redau integral textul declarației 
rostite de Al. Vaida-Voevod pe 18 octombrie 1918 în parlamentul de la Budapesta: 

„Comitetul Executiv al Partidului Național Român din Ungaria și Transilvania, 
în calitatea sa de factor autorizat al organizației politice a națiunii române, constată 
în fața situației create prin războiul mondial că rezultatele războiului justifică 
postulatele seculare ale națiunii române, spre deplina sa libertate națională. 

Pe baza acelui drept firesc recunoscut acum și de guvernul Ungariei prin dreptul 
său la armistițiu, națiunea română din Ungaria și Transilvania dorește să facă uz de 
acest drept și pretinde deci pentru sine dreptul ca, în deplină libertate, scutită de 
orice înrâuri străine, să-și poată determina însăși așezămintele instituționale de stat 
și raportul său de coordonare între națiuni libere. (Mișcare și larmă pe băncile din 
dreapta și din stânga). 

Organizația națională a națiunii române din Ungaria și Transilvania nu îi 
recunoaște acestui parlament și acestui organism îndreptățirea, ca să se țină de 
reprezentanța națiunii române și nu recunoaște nici unui factor străin de ea 
îndrituirea de a putea reprezenta la Conferința de pace interesele națiunii române 
din Ungaria și Transilvania (mișcare în dreapta și în stânga), deoarece ea nu poate 
încredința apărarea intereselor sale altora decât factorilor care vor fi numiți de 
Adunarea sa proprie națională. (Mare zgomot și contraziceri în întreaga 
Cameră)”70. 

Președintele de ședință intervine atrăgându-i atenția lui Vaida-Voevod că este 
„deputat ungar”71 și ca atare să nu facă declarații „care atacă constituția existentă”72. 
Deputatul român ignoră observațiile președintelui, care dovedesc în ce hal de orbire 
și egoism deșănțat național se afla Ungaria, chiar și atunci când căzuse în prăpastie, 
continuând să citească istorica Declarație: „Afară de Adunarea Națională, ori de 
organele delegate de această Adunare, de prezent afară de Comitetul Executiv al 
Partidului Național Român, nu este nimenea autorizat să negocieze și să decidă în 
chestii referitoare la situația politică a acestei națiuni și toate acele hotărâri și 
acorduri care s-ar face (realiza) fără de aprobarea acestor factori le declarăm de 

66 Ibidem. 
67 Ibidem. 
68 Ibidem. 
69 Ibidem. 
70 Ibidem. 
71 Ibidem, p. 233. 
72 Ibidem. 
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nule și neavenite și neobligatoare pentru națiunea română”73, citește hotărât Vaida 
Voevod. 

Ajuns aici, discursul lui Vaida-Voevod e întrerupt de larmă, urlete, vociferări: 
„Nemaiauzit!”74. Gălăgia îl determină pe președintele de ședință, să atragă, din nou, 
atenția, deputatului român „să binevoiască să țină cont de constituția existentă”75. 
Alexandru Vaida-Voevod, reia cuvântul, zicând cu voce înaltă: „După suferințe și 
lupte de veacuri națiunea română din monarhia austro-ungară așteaptă și pretinde 
validitatea drepturilor sale inalienabile și imprescriptibile la viață deplină 
națională”76. 

Declarația citită de Al. Vaida-Voevod este una prin care românii din Transilvania 
se proclamă independenți și suverani pe destinul lor. Nimeni, în afară de ei înșiși, nu 
mai poate să le poruncească ce să facă. Românii vor hotărî pentru ei ce e bine de 
făcut și ce nu. Nu vor să mai recunoască statului unguresc, instituțiilor lui, dreptul de 
a vorbi în numele lor, al românilor. Drepturile naționale ale românilor, ca și ale 
tuturor națiunilor oprimate din imperiul dualist, au fost recunoscute de lumea 
civilizată. Ungaria însăși a fost nevoită să accepte principiile lui W. Wilson, care 
proclamă dreptul popoarelor la autodeterminare. Să le pună în practică, deci. 

Se observă că, în argumentele de care s-a prevalat Declarația din 18 octombrie 
1918, ideile din cele 14 puncte ale președintelui S.U.A., au constituit fundamentul 
tare, de necombătut al luptei românilor. Și așa, chiar în condițiile în care Ungaria era 
înfrântă în război, detestată de o lume întreagă pentru șovinismul său exacerbat, 
manifestat prin ură și dispreț față de celelalte națiuni din statul dualist, parlamentul 
ungur, liderii politici unguri, nu aveau nici un gând să accepte în viața reală 
principiile Wilsoniene. S-a reținut aroganța, obrăznicia folosite de președintele 
parlamentului spre a-l atenționa pe Vaida-Voevod că ar fi bine „să respecte 
constituția existentă”. 

Adevărul este că în ceasul prăbușirii rușinoase, urmare a înfrângerilor din război, 
Ungaria nu avea nicio intenție să accepte că și celelalte națiuni din statul dualist au 
aceleași drepturi ca și ei, ungurii. De nevoie, pentru a induce în eroare opinia publică, 
dar în primul rând pe învingătorii din război, autoritățile ungare au deschis discuții, 
așa-zise negocieri cu reprezentanții națiunilor atâta timp înrobite și disprețuite. 

Ei, ungurii, se considerau cel mai civilizat și tolerant popor din Europa! Erau 
siguri că, uzând de întregul arsenal iezuitic în care erau cu adevărat experți, vor reuși 
să prostească pe sârbi, pe croați, pe slovaci, pe polonezi, pe români, iar scumpul lor 
vis, „Ungaria Mare”, va putea fi păstrat intact. 

Chiar înainte de Declarația istorică a lui Al. Vaida-Voevod, dar cu o zi înainte, 
fostul prim-ministru, Ștefan Tisza, de la aceeași tribună a parlamentului unguresc, 
vorbise că în Ungaria „națiunile nemaghiare, au avut și până acuma o soartă fericită, 
și că între principiile Wilsoniene și între stările din Ungaria ar exista numai o 

73 Ibidem. 
74 Ibidem. 
75 Ibidem. 
76 Ibidem. 
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deosebire mică”77. 
Afirmația omului politic ungar a fost vehement criticată ca mincinoasă, falsă de 

deputatul român Vaida-Voevod. Astfel, Alexandru Vaida-Voevod, după citirea 
Declarației de independență a națiunii române, își continuă cuvântul, afirmând că în 
statul unguresc, în vremea războiului „când pe toate câmpiile de război au fost jertfiți 
fiii națiunilor nemaghiare, pe atunci când tații și copiii mureau în lupte, toate 
temnițele erau pline și sunt pline și în prezent cu părinții și cu mamele lor, că până și 
copiii de 14 și 16 ani au fost aruncați în închisoare”78. Oferă, apoi, Camerei, 
exemplul fruntașului român Teodor Mihal,i care este închis de 8 luni „cu totul 
nevinovat”79. 

Deputații unguri fac zgomot, îl contrazic, urlă, îl amenință. Președintele cere 
liniște. Alt deputat român, Ștefan Ciceo Pop, observă că „opt tribunale militare 
judecă de doi ani încoace”80. Deputatul slovac Ferdinand Jariga intervine, întărind 
spusele lui Vaida-Voevod zicând că cei închiși nevinovați „au murit prin pușcării de 
foame și de febră tifoidă”81. 

Continuă Al. Vaida-Voevod: „Este aceasta stare de lucruri așa de asemănătoare cu 
postulatele Wilsoniene?”82. Întrebarea, evident, a fost una retorică, după care 
deputatul informează pe domnii deputați unguri că școlile românești au fost și sunt 
închise cu sutele, că „gimnaziile noastre sunt pe cale de a fi maghiarizate”83. 
Jandarmii unguri au pătruns până și în altarele bisericilor românești, zicea el, fapt 
care îi permite să-i întrebe pe domnii deputați: că o asemenea politică „nu este 
punctul de vedere afirmat de Wilson”84. 

Sfârșitul cuvântului lui Vaida-Voevod este o invitație făcută ungurilor la dialog și 
sinceritate, la respectarea drepturilor fiecărei națiuni, la impunerea „adevăratei 
democrații”85 și „ale principiilor Wilsoniene nefalsificate”86. 

Ungurii trebuie să acorde posibilitatea ca fiecare națiune să-și „poată întemeia 
organizația lor națională”87, trebuie să tindem, postula în deșert marele om, ca „să 
putem fi cu toții egal-îndreptățiți, de o seamă și liberi”88. Libertatea națiunilor nu 
poate fi dezbătută cu „politicieni miopi”89 care s-au crezut atâta vreme „bărbați de 
stat”, ci de întreaga omenire pentru care „a devenit deja o afacere internațională”90. 

”Eu nu vorbesc în numele meu, încheia apoteotic discursul Al. Vaida-Voevod, 

77 Ibidem, p. 236. 
78 Ibidem. 
79 Ibidem, p. 237. 
80 Ibidem. 
81 Ibidem. 
82 Ibidem. 
83 Ibidem. 
84 Ibidem. 
85 Ibidem, p. 239. 
86 Ibidem. 
87 Ibidem. 
88 Ibidem. 
89 Ibidem. 
90 Ibidem. 
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individualitatea mea fizică91 e slabă, trecătoare, ci în numele întregii națiuni române, 
ale cărei dorințe și speranțe le-am dat expresiune”92. 

Marele discurs fu aclamat de același deputat slovac, Ferdinand Jariga, care nu 
ezită să strige: „Să trăiască!”93, după care președintele Camerei dădu cuvântul primului 
ministru Wekerle… 

 
4. Consiliul Național Român preia administrarea Transilvaniei. După 

discursul lui Alexandru Vaida-Voevod în parlamentul de la Budapesta, Consiliul 
Național Român Central (C. N. R. C.) înaintează o „notă diplomatică ultimativă”94 
către Consiliul Național Maghiar în care îi cere acestuia „predarea teritoriilor locuite 
de români”95. Conducătorii maghiari însă, nu voiau cu niciun preț să accepte că și 
românii transilvăneni meritau libertate națională. Ei tergiversau, nu voiau să accepte 
realitatea. Voiau Transilvania doar pentru unguri. Vorbeau, după s-a văzut la Ștefan 
Tisza, de marile idei ale președintelui S.U.A., Woodrow Wilson, ca despre unele pe 
care statul unguresc le-a avut în toată existența sa ca bază de organizare! 

Ungaria istorică a existat 1000 de ani doar în prietenie și egalitate cu alte etnii, 
ziceau ungurii. Ea n-a asuprit, prigonit nici un neam. Această orbire trufașă, această 
disimulare fățarnică nu putea prosti pe români, victime de 600 de ani (de la 1366) ale 
unui rasism etnic și social unic în istoria Europei. La mijlocul lunii noiembrie 1918, 
la Târgu Mureș, într-o adunare națională ungurească, liderii lor vorbeau / invocau 
principiile lui W. Wilson drept bază în vederea păstrării Ungariei Mari. Ei voiau, cel 
mult, ca pe o mare favoare din partea ungurilor despre formarea unei confederații, în 
care, evident, ei să fie stăpânii, iar celelalte națiuni - slugile. 

Pe 2 noiembrie 1918, la Arad, se definitivează componența Consiliului Național 
Român Central, adăugându-se și reprezentanții Partidului Social-Democrat. Consiliul 
avea următoarea componență: Vasile Goldiș, Aurel Lazăr, Ștefan Ciceo Pop, Teodor 
Mihali, Alexandru Vaida, Aurel Vlad, din partea P. N. R., și Ioan Flueraș, Tiron 
Albani, Iosif Flueraș, Enea Grapini, Iosif Jumanca, Iosif Renai și Baziliu Surdu, din 
partea P. S. D.96. 

În adresa ultimativă înaintată guvernului maghiar, Consiliul Național Român cerea 
noului guvern Karoly să-i recunoască dreptul de guvernare asupra a 26 de comitate97. 
Nota C.N.R.C. cerea guvernului să ordone tuturor instituțiilor, autorităților, organelor 
de stat, bisericești, de învățământ, administrative, financiare, militare, de transport 
„ca să treacă sub autoritatea noastră”98. 

C.N.R.C. va garanta ordinea, viața și avutul populației. În caz că guvernul 
unguresc refuză, preciza Nota, C.N.R.C, va informa poporul, țara și lumea că 

91 Ibidem. 
92 Ibidem. 
93 Ibidem. 
94 Iurie Colesnic, Generația Unirii, p. 82. 
95 Ibidem. 
96 Iurie Colesnic, op. cit., p. 81. 
97 Ibidem, p. 82. 
98 Ibidem. 
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„aplicarea dreptului la autodeterminare a devenit pentru noi imposibilă”99. Evoluția 
evenimentelor viitoare care vor decurge din acest refuz va cădea în responsabilitatea 
guvernului de la Budapesta. În teritoriile preluate în stăpânire, Consiliul Național 
Român Central va garanta tuturor popoarelor „care trăiesc pe teritoriul respectiv”100, 
aplicarea „principiilor Wilsoniene”101. 

Consiliul va stabili reședința guvernului la Sibiu, iar modalitățile de transferare „a 
guvernării să fie stabilite de o Comisie mixtă”102. Răspunsul guvernului ungar este 
așteptat până pe „12 noiembrie a. c., orele 9 p. m.”103. Nota ultimativă a fost semnată 
de președintele C. N. R. C., Ștefan Ciceo Pop. 

Guvernul ungar trimite la Arad pe ministrul naționalităților, Oszkar Jaszi pentru 
negocieri cu C. N. R. C.. Ministrul ungar a propus un plan de confederare a Ungariei 
dar în limitele statului maghiar existent. Românilor li se promitea doar autonomie nu 
autoguvernare reală. În caz contrar, amenință O. Jaszi, va izbucni război civil, pe care 
îl puneau ei, ungurii, pe seama românilor. Ungurii, ca și la 1848, îi înarmau pe secui, 
pe care voiau să-i ridice împotriva românilor. 

Văzându-se deja victorios, fiind sigur că i-a îmbrobodit pe români, O. Jaszi, îl 
pune pe comisarul militar, dr. Vincze, pe 14 noiembrie 1918, să telegrafieze la 
Budapesta cum că C.N.R.C. a acceptat planul de confederare propus de Budapesta. 
Soldații etniilor din Transilvania vor fi conduși de ofițeri din neamul lor. 
Comandantul tuturor trupelor va fi generalul Konrad Siegler. Populația va fi 
informată „prin manifeste trilingve”104. La negocierile de la Arad nu fusese prezent 
Iuliu Maniu, cel mai intransigent conducător al românilor din Transilvania. În 
absența sa, unii lideri din C. N. R. C. deveniseră oscilanți, fiind gata să intre în 
capcanele întinse de unguri. Când la Arad aveau loc negocieri, Maniu era la 
Budapesta unde somase guvernul ungar să cedeze imediat administrația civilă în 
teritoriile revendicate de români. 

Pe 14 noiembrie 1918, Iuliu Maniu sosește la Arad chiar în timpul negocierilor 
româno-maghiare. La Arad, după cum ne mărturisește Alexandru Vaida-Voevod, 
Iuliu Maniu „s-a răfuit cu Oszkar Jaszi”105. După ce Maniu l-a pus la punct pe 
ministrul ungar, Consiliul Național Român refuză formula „cantonizării” 
Transilvaniei propusă de Budapesta. Românii vor decide într-o adunare națională ce 
e de făcut, zicea Maniu. Ea va hotărî soarta Transilvaniei, care este un teritoriu 
compact românesc neputând fi organizată în Cantoane.  

La Arad, pe 14 noiembrie 1918, Ștefan Ciceo Pop pregătește convocarea adunării 
de la Alba-Iulia pentru 1 decembrie. Lui Vaida-Voevod data, termenul i se părea 
„prea apropiat”106, luând în calcul „greutățile de comunicație și conflictele cu 

99 Ibidem, p. 83. 
100 Ibidem. 
101 Ibidem. 
102 Ibidem. 
103 Ibidem. 
104 1918 la Români, vol. II, p. 1190. 
105 Alexandru Vaida-Voevod, op. cit., p. 270. 
106 Ibidem. 
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autoritățile de stat”107. 
Astfel, venirea lui Iuliu Maniu la Arad a dat un impuls hotărâtor evenimentelor. 

S-a trecut de la vorbe la fapte, iar „principiile Wilsoniene”, de toată lumea invocate, 
au fost puse în practică prin fapte, imediat. 

 
5.  „Manifest către popoarele lumii”. A doua zi după furtunoasa întâlnire 

Maniu - Oszkar Jaszi, Vasile Goldiș, în numele Marelui Sfat al Națiunii Române din 
Transilvania și Ungaria, deci, pe 15 noiembrie 1918, orele 1500, scrise un Comunicat 
în care declară că națiunea română își proclamă tot „dreptul la independența sa de 
stat deplină și nu admite ca acest drept să fie întunecat de rezolvări provizorii”108. 

Națiunea română va asigura „pentru fiecare popor condițiunile liberei dezvoltări 
naționale”109, va „respecta principiile Wilsoniene”110 până ce Congresul de pace va 
fixa „limitele definitive ale teritoriilor reclamate de această națiune pentru statul 
propriu”111. Consiliul Național Română până atunci va avea grijă ca viața, averea, 
liniștea locuitorilor „de pe teritoriile locuite de români”112 să fie ocrotite, respectate. 

După eșuarea așa-ziselor negocieri de la Arad, evoluția evenimentelor se 
accelerează în direcția unui deznodământ dorit de Națiunea Română. La data de 20 
noiembrie 1918, Marele Sfat al Națiunii Române din Transilvania și Ungaria 
adresează un Manifest istoric către popoarele lumii113. Manifestul, care în sine este un 
document istoric, face un rechizitoriu necruțător, în baza realității istorice existente 
pe toată durata stăpânirii maghiare în Transilvania și Banat, arătând întregii lumi 
barbariile, opresiunea, crimele comise de unguri împotriva românilor în trecut ca și în 
acele zile cruciale. 

Documentul începe abrupt, înștiințând lumea întreagă că „Națiunea Română din 
Ungaria și Transilvania, ținută de veacuri în robie trupească și sufletească de către 
clasa stăpânitoare a poporului ungar”114 s-a eliberat din „sclavie”. Eliberarea s-a 
produs pentru că „drepturile civilizației umane”115 au învins „principiul barbar al 
opresiunii naționale”116, prin „strălucita învingere a armelor”117. Națiunea Română a 
declarat „guvernului opresorilor de până aci”118 că dorește a se constitui în stat liber 
și independent pentru „a-și putea validita nelimitat forțele sale în serviciul culturii și 
al libertății omenești”119. Opresorii de până acum, guvernul lor de azi, neagă dreptul 
națiunii române de a fi stăpână pe teritoriul său. La dorința de libertate națională a 

107 Ibidem. 
108 Marea Unire a Românilor în Izvoare Narative, p. 242. 
109 Ibidem. 
110 Ibidem. 
111 Ibidem. 
112 Ibidem. 
113 Ibidem, pp. 243 - 244 . 
114 Ibidem, p. 243. 
115 Ibidem. 
116 Ibidem. 
117 Ibidem. 
118 Ibidem. 
119 Ibidem. 
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românilor, guvernul ungar opune „forța brutală”120.. 
De secole, nobilimea maghiară, „oprimatoare a poporului ungar”121 a rupt în 

bucăți trupul chinuit al națiunii române. De la 1867, când clasa stăpânitoare 
ungurească a înfăptuit „constituționalismul fals”122, guvernele ungurești în ultimii 50 
de ani au avut „scopul mărturisit”123 de a desființa națiunea română. Au colonizat pe 
pământul românilor străini, i-au maghiarizat pe românii care au fost nevoiți să aibă 
„relații nemijlocite cu stăpânirea ungară”124. Au adus în mijlocul românilor „mii de 
slujbași publici unguri”125, au maghiarizat orașele urmărind nimicirea românilor ca 
națiune. 

Această schimbare a realității etnice „prin opresiune și fărădelege, acum guvernul 
ungar o invocă de justificare a opunerii sale la hotărârea națiunii române de a-și 
întemeia pe pământul său strămoșesc statul său liber și independent”126. ”Noi, 
românii, astăzi când civilizația triumfă asupra barbariei, ar trebui să ne impunem 
dreptatea cu forța. Nu vrem acest lucru. Națiunea română refuză să apeleze la forță 
pentru a-și impune sfânta libertate. De aceea, ea protestează în fața lumii întregi 
împotriva fărădelegii guvernului ungar, care și acum încearcă a supune națiunea 
română dominațiunii străine”127. 

Națiunea română din Transilvania și Ungaria nu dorește să stăpânească niciodată 
cu forța „asupra altor neamuri”128. Neavând în timp „clasă istorică stăpânitoare”129, 
prin însăși existența sa de-a lungul vremurilor, națiunea română „este întruparea 
democrației celei mari desăvârșite”130. Pe pământul său, în statul său liber și 
independent, națiunea română jură solemn că va „asigura fiecărui popor deplină libertate 
națională”131. Statul său va fi organizat pe „temeiul democrației”132, asigurând tuturor 
„indivizilor aflători pe teritoriul său egalitatea condițiunilor de viață…”133 

Națiunea română respinge minciunile și mistificările folosite de guvernul ungar 
pentru păstrarea unor stări de lucruri seculare, nedrepte, și revendicările asupra 
teritoriului românesc. De la împăratul Traian și până astăzi pământul nostru l-am 
muncit „cu brațele noastre și îngrășat cu sângele nostru”134. Națiunea română nu mai 
voiește „să trăiască în legătură de stat cu națiunea maghiară”135. Ea vrea să-și creeze 

120 Ibidem. 
121 Ibidem. 
122 Ibidem. 
123 Ibidem. 
124 Ibidem. 
125 Ibidem. 
126 Ibidem, p. 244. 
127 Ibidem. 
128 Ibidem. 
129 Ibidem. 
130 Ibidem. 
131 Ibidem. 
132 Ibidem. 
133 Ibidem. 
134 Ibidem. 
135 Ibidem. 
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statul său liber și independent. Anunțând lumea civilizată de voința sa, de hotărârea 
sa ea se pune sub protecția „geniului libertății omenești”136. 

Națiunea română e hotărâtă să moară mai bine „decât a suferi mai departe sclavia 
și atârnarea”137. Națiunea română din Transilvania și Ungaria are credința că în lupta 
ei pentru libertate „o va ajuta întreg neamul românesc”138. Marele document istoric, 
pe care tocmai l-am sintetizat cu fidelitate, a fost semnat de dr. Ștefan C. Pop, 
președinte, și dr. Gheorghe Crișan, secretar. 

 
6. Convocarea Adunării Naționale. Tot în aceeași zi de 20 noiembrie 1918, 

și tot de la Arad, a fost lansat spre știința românilor din Transilvania textul 
Convocării marii Adunări Naționale de la 1 decembrie 1918, semnat, ca și Manifestul 
de mai sus, tot de Ștefan C. Pop și Gh. Crișan, în calitate de președinte și, respectiv, 
secretar al Marelui Sfat al Națiunii Române. 

Ca toate documentele istorice române din acele zile istorice, și textul Convocării 
Adunării Naționale de la 1 decembrie 1918, este simplu dar măreț în stil, ton și 
expresivitate. Fără ocolișuri, abrupt și glorios Convocarea începe prin a da de știre 
națiunii române din Transilvania și Ungaria că „Istoria ne cheamă la fapte”139. 
Dezvoltarea civilizației în istorie a scos neamul românesc „din întunericul robiei la 
lumina cunoștinței de sine”140. În sfârșit, neamul românesc s-a trezit „din somnul de 
moarte”141. 

Națiunea română vrea să trăiască în libertate alături de celelalte națiuni ale lumii. 
În numele lui Dumnezeu și al dreptății eterne pe care El o face, națiunea română vrea 
„să-și spună cuvântul”142, să-și decidă soarta în numele principiului consacrat „prin 
evoluțiunea istorică”143. Cuvântul său odată rostit va fi respectat „de lumea 
întreagă”144. Vrem să creăm „la gurile Dunării”145 un stat puternic pentru a asigura 
„liniștea necesară pentru munca binecuvântată”146. Adunarea Națională a națiunii 
române din Transilvania și Ungaria se va ține la Alba Iulia, „cetatea istorică a 
neamului nostru”147, în ziua de 1 decembrie 1918, „orele 10 a. m.”148. 

Se comunică, apoi, cine poate participa la istorica adunare. În primul rând, 
episcopii români din Transilvania și Ungaria; toți protopopii celor două biserici 
românești; câte un trimis „al fiecărui consistoriu și capitel”149; câte doi delegați din 

136 Ibidem. 
137 Ibidem. 
138 Ibidem. 
139 Ibidem, p. 245. 
140 Ibidem. 
141 Ibidem. 
142 Ibidem. 
143 Ibidem. 
144 Ibidem. 
145 Ibidem. 
146 Ibidem. 
147 Ibidem. 
148 Ibidem. 
149 Ibidem. 
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partea Societăților Culturale; câte două femei „din partea fiecărei reuniuni 
femeiești”150; de la fiecare școală, liceu câte un delegat; doi învățători din partea 
fiecărei „reuniuni învățătorești”151; fiecare gardă națională va trimite câte un soldat și 
ofițer; delegați din partea muncitorilor; doi studenți de la tinerimea universitară; 
fiecare „circumscripție electorală”152 în care locuiesc români va trimite câte 5 (cinci) 
reprezentanți. 

Organizatorii au credința că la adunare vor fi reprezentate „toate păturile sociale 
ale națiunii noastre”153. Va fi o „adunare istorică”154 unde se va hotărî „soarta 
neamului nostru poate pentru o vecie”155. Avem convingerea că poporul român se va 
prezenta în număr mare, demni de cauza sa mare și sfântă. Toți cei ce vor veni vor fi 
„adăpostiți”156. Frații români de oriunde din lume sunt „rugați să dea și ei tot 
ajutorul”157. Înainte ca Adunarea să fi început ne vom ruga cu toții la Dumnezeu „în 
cele două biserici din Alba-Iulia: cea ortodoxă-răsăriteană și cea greco-catolică”158. 

Oricine dorea să afle informații despre marea Adunare Națională era rugat să se 
adreseze „Consiliului Central Național Român din Arad”159. Să fim tari în credința 
noastră, căci, iată, ceasul mântuirii neamului românesc a sosit, se încheia textul 
convocării Adunării Naționale de la Alba Iulia. 

 
7. 1 Decembrie 1918. Cu două zile înainte de 1 decembrie 1918, peste 

pământurile românești din Transilvania și Banat a nins, iar gerul s-a lăsat cu 
strășnicie. Din 14 noiembrie și până pe 30 noiembrie 1918, membrii Consiliului 
Național Român, cu reprezentanții lui, au străbătut întreg Banatul și Transilvania 
pentru a spune românilor ce este cu ziua de 1 decembrie, lămurindu-i pe români. 

Desigur, românilor nu le venea să creadă că ceasul libertății a sosit și că, în sfârșit, 
vor scăpa de odioasa tiranie ungurească. Așadar, Consiliul Național și oamenii săi nu 
aveau grijă în a-i convinge pe români să vină la Alba-Iulia și, cu atât mai mult, să 
accepte Unirea. Unirea intrase adânc în mințile și sufletul poporului român din 
Transilvania și Banat ca un vis scump, de secole. 

Pentru români nevoia Unirii cu Țară devenise o problemă de viață și de moarte. 
Românii din Ardeal, au fost singurul popor din Europa, un popor de țărani, fără clasă 
conducătoare, care în ultimii 150 de ani (de la 1784) au dus două cumplite războaie 
pentru libertate națională. Nici un popor din Europa n-a fost atât de disprețuit și 
batjocorit în tot ce avea el mai sfânt cum au fost românii din Ardeal de către unguri. 
Avem dovezi istorice nesfârșite care probează afirmația mea. 

La 1784 - 1785 românii ardeleni au preferat să moară decât să trăiască în robie. 

150 Ibidem. 
151 Ibidem. 
152 Ibidem. 
153 Ibidem. 
154 Ibidem. 
155 Ibidem. 
156 Ibidem. 
157 Ibidem. 
158 Ibidem. 
159 Ibidem, p. 246. 
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Lupta lor înseamnă un imn sfânt ridicat Libertății naționale, împotriva unui neam pe 
care Al. Vaida- Voevod care l-a cunoscut în totalitate, n-a ezitat în a da următoarea 
sentință: „Nici un neam pe rostogolul pământului, decât ungurii, nu au fost mai 
iscusiți inventatori de metode și falsificări, produse spre a-și servi interesele de clasă 
și politice”160. 

Despotismul cu care i-au tratat ungurii pe români (mai bine zis: nobilimea 
maghiară, căci ungurii obișnuiți sunt oameni buni și nobili), l-au făcut pe iluministul 
francez Jacques Pierre Brissot, să-i scrie împăratului Iosif II, la 1785, despre starea 
românilor despre care, zicea el, nici „negrii din insulele noastre (adică insulele din 
imperiul colonial francez în curs de formare la acea vreme – n. ns.) nu duc o 
existență atât de cumplită; un asemenea popor trebuie să moară de deznădejde, sau 
să-i ucidă pe tirani”161. 

Murind de foame, asupriți, bătuți, umiliți, munciți, fără alt drept decât al robului, 
românii ardeleni au ridicat steagul libertății la 1784 - 1785. Au ucis 300 dintre călăii 
săi unguri, iar ungurii, ca să arate lumii cât sunt de „toleranți” și buni, au ucis 10.000 
dintre români, nevinovați, prin spânzurare sau decapitare. Nu revin asupra marelui 
război pentru libertate și demnitate națională dus de români la 1848 – 1849. 
Recomand ca să vă informați din documentele timpului adunate, toate, în două 
masive volume, de Cornelia Bodea (1848 la Români) și, măcar, cartea lui Silviu 
Dragomir, Avram Iancu, carte pe care eu am citit-o și recitit-o de atâtea ori! A fost o 
luptă disperată pentru supraviețuire a unui popor chinuit (în plin secol XIX) de cea 
mai rușinoasă robie. 50.000 de români ardeleni au murit sau au fost exterminați în 
acei doi ani de către „toleranții” unguri, „europenii” unguri, care au ars până la temelii 
peste 300 de sate românești (la 1848 – 1849)! 

Așadar, poporul român din Transilvania și Banat la 1918, nu trebuia să fie 
convins de nimeni că Unirea este necesară. Ea, Unirea, a stat ascunsă în sufletele lor 
în toate secolele de robie ungurească. Din acest motiv, ei, românii ardeleni și 
bănățeni așteptau ziua de 1 decembrie 1918 ca pe ceasul sfânt și mare al Învierii. De 
acest adevăr era convins și Lucian Blaga, participant la Marea Adunare Națională de 
la Alba-Iulia. Unirea cu România a Transilvaniei, nota, marele poet și filosof, fusese 
pregătită „vreme de sute de ani”162. 

La vestea că la 1 decembrie va avea loc o Mare Adunare Națională, sute de mii, 
milioane de români au fost cuprinși de sfânta, marea bucurie a Dreptății și Eliberării. 
Mii și mii de oameni au început să se îndrepte spre Alba-Iulia, pe jos, cu căruțele sau 
cu trenurile. 

1 decembrie 1918 a avut o dimineață rece. Ninsese peste noapte, dar odată cu 
venirea zilei se făcuse senin. Un soare strălucitor și rece salută pe cei 100.000 de 
români veniți la marea lor sărbătoare. Oamenii erau entuziaști, fericiți. Se îmbrățișau 
unii cu alții cu prietenie. Cântau. Granițele României Unite pe care ei în acea zi le 
vor consfinți, nu avem voie să uităm acest adevăr, fuseseră deja acceptate de Aliați și 

160 1848 la Români, O istorie în date și mărturii, ediție Cornelia Badea, vol. I, Editura 
Științifică și Enciclopedică, București, 1982, p. 10. 

161 Ibidem. 
162 În Marea Unire în Izvoarele narative, op. cit., p. 149. 
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trasate de moartea sfântă a celor peste 800.000 de români din vechiul regat al 
României. 

La 1 decembrie 1918, Alba-Iulia era în haine de sărbătoare. Albul zăpezii era 
acompaniat de mii de steaguri naționale românești. Pe toate clădirile era arborat 
Tricolorul. Coloane fără sfârșit de oameni se îndreptau spre Sala Unirii și spre 
„Câmpul lui Horea”. Orașul, cetatea orașului, „Câmpul lui Horea” gemeau de zecile 
de mii de oameni. Oamenii începuseră să sosească începând din după-amiaza zilei de 
30 noiembrie. Vin și cei 12 membri ai Consiliului Național Român Central, ziariști 
români, unguri, germani din Occident. 

Uriașa sală a Cazinoului Militar a găzduit ședința celor 1228 de delegați. Fundalul 
ei era decorat cu, la mijloc, sus, portretul lui Mihai Viteazul, iar sub el, chipurile 
martirilor de la 1785: Horea, Cloșca și Crișan. Prezidiul fusese instalat în fața sălii, 
format din membrii Consiliului Național Român ce păreau niște generali mândri de 
oastea lor victorioasă. În spatele lor se aflau steagurile popoarelor care se eliberaseră 
din fostul imperiu dualist. În jurul clădirii, mii de oameni fremătau de bucurie și 
nerăbdare. 

Ședința din Cazinou a început la ora 1030, după ce sala ține un moment de 
reculegere în memoria celor care au murit pentru înfăptuirea idealului Unirii 
poporului român. Ștefan Ciceo Pop deschide adunarea ținând un discurs scurt, 
înălțător. S-au ales trei președinți și trei vicepreședinți. Vorbește Gh. Pop de Băsești, 
care, cu emoție de nedescris, ca un vechi luptător pentru cauza națională a românilor 
din Transilvania, rostește: „Acum slobozește, Doamne, pe robul tău, că ochii lui 
văzut-au mântuirea”163. Citește, apoi, rezoluția Unirii Vasile Goldiș. Vorbesc Iuliu 
Maniu, Miron Cristea, Iuliu Hossu, Ioan Suciu, Iosif Jumanca. 

Toate hotărârile ce s-au luat la Alba-Iulia, s-au luat în unanimitate, în baza voinței 
liber exprimate de Națiunea Română. Principiile noului stat român, întregit și unitar, 
ne spune Ștefan Ciceo Pop, vor fi chintesența celor mai avansate idei de democrație, 
umanitarism, libertate și iubire de neam au fost primite ca izvorâte din cel mai curat 
suflet al unui popor164. 

Proclamarea Unirii a fost primită cu strigăte înalte, uriașe, de bucurie. Fericirea era 
copleșitoare încât toți românii participanți plângeau. Venirea Dreptății pentru 
Națiunea Română din Banat și Transilvania nu era altceva decât milenara așteptare a 
Învierii. În acest sens a vorbit și „patriarhul regent” Miron Cristea165. 

Unirea a fost proclamată, spre știința întregului neam, în toate bisericile de pe 
cuprinsul României. Din acea zi de 1 decembrie 1918, după aproape două mii de ani, 
munții Carpați, cu semețele lor creste, nu mai despărțeau neamul românesc. 1 
decembrie 1918, aducând poporului român Unirea cea mare pentru veșnicie, 
răscumpără fapta marelui erou, care la 1599 - 1600, n-a durat decât o clipă. 
Prăbușirea lui Mihai Viteazul și risipirea speranțelor unui popor atât de risipit și 
despărțit, fusese posibilă și datorită dușmanilor seculari ce încătușaseră, credeau ei, 
pentru secole neamul românesc din Transilvania. 

163 Mărturia lui Tiron Albani, în Unirea Românilor în Izvoare Narative, p. 96. 
164 Unirea Românilor în Izvoare Narative, p. 557. 
165 Ibidem. 

                                                           

https://biblioteca-digitala.ro



275  Gică  MANOLE, UNIREA  TRANSILVANIEI  CU  ROMÂNIA 

Sunt sigur că în marea zi de 1 decembrie 1918, capul sfânt al lui Mihai de la 
Dealu, ca și sfintele lui oseminte amestecate cu țărâna de pe Câmpia Turzii au fost 
învăluite în marea lumină a Învierii. 1 decembrie 1918, decretând Unirea Banatului și 
Transilvaniei cu Țara, a lichidat definitiv o mare nedreptate istorică, a sfărâmat 
lanțurile robiei rușinoase care încătușau poporul român de sute de ani. 

 
8. 1 decembrie 1918. Discursuri. Ștefan Ciceo Pop. Toate activitățile din 

marea zi de sărbătoare a românilor s-au desfășurat în cea mai desăvârșită ordine. 
Delegațiile din toate colțurile Transilvaniei au sosit în zilele de 29 și 30 noiembrie 
1918. Cei sosiți cântau „La arme!”, „Pe-al nostru steag”, cu voci înalte. La gară, 
delegații sunt primiți cu onoruri date de compania de onoare condusă de lt. Ovidiu 
Gritta. 17.000 de soldați români din Ardeal asigură ordinea în oraș. 

La 7 dimineața, pe 1 decembrie 1918, se țin slujbele religioase la bisericile din 
oraș. La ora 10, în aceeași zi, au bătut îndelung clopotele tuturor bisericilor de pe 
cuprinsul Banatului și Transilvaniei, vestind lumii că la Alba-Iulia a început Marea 
Adunare Națională. Bănățenii au ținut o adunare aparte condusă de Aurel Cosma în 
care s-a cerut Unirea necondiționată166. Discursurile s-au ținut în aer liber, dar și în 
marea Sală a Unirii. 

Ștefan Ciceo Pop începe cuvântul prin a spune că locul pentru Adunarea 
Națională s-a fost hotărât să fie la Alba-Iulia pentru că orașul a fost și este „Mecca 
românismului”167. Orașul e un loc sfânt pentru români căci în el „zac moaștele celor 
mai mari martiri ai noștri: Horea, Cloșca și Crișan”168. Nu poate crede că în 4 ani de 
război împrejurările s-au schimbat așa de mult. Ungurii au început războiul cu 
„minciună”, zicând că „România va ține cu noi”169. Ei spuneau că victoriile în război 
le obțineau doar ungurii. Numai ei se credeau viteji, numai lor li se cuvenea „gloria 
armelor”170. 

Pe preoții noștri și dascăli îi amenințau că țin cu România. Ne arestau și băteau pe 
noi, pe români după cum doreau ei. România, „mama noastră”171 n-a mai putut răbda 
„durerile fiilor de peste Carpați și a trecut granița”172. Ne închinăm cu smerenie în 
fața armatei române, zicea el. Ungurii i-au pus pe „preoții și intelectualii noștri în 
lanțuri”173. În Cluj au fost 5000 de martiri. Mărginenilor li s-au luat averile ca să 
„acopere cheltuielile unui război mizerabil”174. Nu mai vrem să fim robi la unguri. 
Nu ne-au dat voie să vorbim liber. În parlamentul de la Budapesta pentru români li se 
spunea mereu: „Ștreang vouă!”175. Când ei, ungurii, învingeau se adunau în dietă și 
făureau „legi silnice contra națiunilor nemaghiare, iar când le mergea rău mai scriau 

166 Ștefan Pascu, Marea Adunare Națională de la Alba-Iulia, Cluj, 1968, p. 375. 
167 Marea Unire în Izvoare Narative, p. 246. 
168 Ibidem. 
169 Ibidem. 
170 Ibidem. 
171 Ibidem. 
172 Ibidem. 
173 Ibidem. 
174 Ibidem. 
175 Ibidem. 
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câte o carte mitropoliților noștri”176. 
Trebuia să vină răsplata pentru ei. 80 la sută din populația din monarhie „se ruga: 

Doamne, bate pe stăpânii noștri!”177. Nu putea fi biruitoare mereu Crima, zicea Ciceo 
Pop. Iată, împărăția clădită pe minciună și Crimă s-a prăbușit. S-a prăbușit cu tot cu 
tiranie, cu legile ei, cu împărații ei, „cu tot”178. Urale din partea mulțimii. 

Consiliul Național, continua Ștefan C. Pop, prin glasul lui „dr. Alexandru 
Vaida”179, a adus la cunoștința lumii că națiunea română va dispune de ea însăși; ea a 
declarat „că nu mai recunoaștem parlamentul și guvernul maghiar”180, și că voim să 
„ne organizăm în stat liber și coordonat”181. Vine scrisoarea lui Wilson, în care „marele 
președinte”182, impresionat de dreptatea României și de marile ei jertfe, „îi recunoaște 
toate revendicările, îi recunoaște dreptul la unitate națională”183. Dușmanii noștri, 
continuă Ștefan Ciceo Pop, referindu-se la unguri, nu ne-au recunoscut dreptul la 
libertate națională. Am fost nevoiți să lansăm un Manifest către popoarele lumii. 
Citește ultimele două paragrafe din Manifest. Mulțimea ovaționează, aplaudă 
îndelung. 

Cu acest Manifest, Consiliul Național „și-a împlinit chemarea sa față de națiunea 
română”184. El își depune mandatul în „mâinile Națiunii Române”185. Voi sunteți 
poporul! Voi să spuneți ceea ce vreți. Cuvântul vostru este Lege, încheie Ștefan Ciceo 
Pop. După care salută pe reprezentanții României, Basarabiei și Bucovinei, încheind: 
„Eu mi-am îndeplinit misiunea”186. 

 
  Raportul lui Ioan Suciu. Acesta a prezentat un raport tehnic Adunării 

Naționale, informându-i pe cei din Sala Cazinoului militar că au trimis 
„crediționale”187 24 de comitate. Revine, imediat, corectându-se, spunând „că au mai 
intrat dintr-unul, deci în total din 25 de județe”188. De asemenea, au intrat aceleași 
„crediționale” din toate cercurile electorale, adică 130. Din aceste „cercuri 
electorale” au sosit la Alba-Iulia 689 de delegați. Multe „cercuri”, mai zice I. Suciu, 
„au trimis și supleanți”189. Arată Adunării zicând: „Aici sunt crediționalele, aici e 
lista delegaților”190. Întreabă sala dacă poate să citească lista delegaților. Sala nu 

176 Ibidem, p. 247. 
177 Ibidem. 
178 Ibidem. 
179 Ibidem. 
180 Ibidem. 
181 Ibidem. 
182 Ibidem. 
183 Ibidem. 
184 Ibidem. 
185 Ibidem. 
186 Ibidem. 
187 Ibidem, p. 248. 
188 Ibidem. 
189 Ibidem. 
190 Ibidem. 
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dorește, zicându-i: „Le vedem. Le vedem. Să nu se citească”191. Ioan Suciu mai 
comunică asistenței că „s-au prezentat delegați și din comitetul Trei Scaune”192. Și 
din Cenad, Bichiș, Ugocea, „la Adunarea Națională de astăzi, la încoronarea visului 
tuturor românilor”193. 

Toate actele în legătură cu Adunarea Națională, zice Suciu, sunt în ordine. Vrem 
să luați la cunoștință. Spune, în încheiere, că nu poate trece cu vederea „că au sosit 
mii de adrese de aderență cu sute de mii de semnături”194, și că toate aceste liste, sunt 
de acord cu ceea ce „avem să decidem”195. Anunță că au venit 1228 de delegați, 
astfel că „Adunarea Națională” are dreptul „a aduce hotărâri decisive…”196. 

 
Gheorghe Pop de Băsești. Patriarhul Adunării constată că, la momentele mari ale 

istoriei, națiunea română „s-a adunat pentru a decide asupra sorții sale”197. Dușmanii 
seculari, rostește Pop de Băsești, ne-a ținut veacuri în robie, înlănțuindu-ne sufletele, 
„înăbușind cu brutalitate toate manifestările sufletului românesc, dornic de libertate 
și de cultură națională”198. Am venit astăzi, cu toții, pe pământul sfințit „cu sângele 
martirilor Horea și Crișan”199, să rupem lanțurile „acestei robii”200.  

Vrem să realizăm „marele vis al lui Mihai Viteazul”201, unindu-ne toți cei „de-o 
limbă și de-o lege”202. Vrem să ne unim toți românii într-un singur și nedespărțit 
stat203. Fraților! Fiți cu sufletele luminate de fiorii „acestui strălucit praznic 
național”204. În armonie și frăție să clădim „temeliile fericirii noastre naționale 
viitoare”205. Declar deschisă marea Adunare Națională a tuturor românilor din 
Ungaria și Transilvania, conchide venerabilul patriot.  

 
Vasile Goldiș. Bănățeanul Vasile Goldiș, a ținut pe 1 decembrie 1918, la Alba-

Iulia un discurs epocal, sintetizând, cu o vocație de mare istoric, toată tragedia 
poporului român din Ardeal, chinuit sute de ani în robia ungurească. Poporul român, 
lămurea asistența V. Goldiș, a apărut în istorie din nevoia Romei de a-și pune „o 
santinelă puternică în Carpații sud-estici”206 împotriva barbarilor din Nord, ce 

191 Ibidem. 
192 Ibidem. 
193 Ibidem. 
194 Ibidem. 
195 Ibidem. 
196 Ibidem. 
197 Ibidem. 
198 Ibidem. 
199 Ibidem. 
200 Ibidem. 
201 Ibidem. 
202 Ibidem. 
203 Ibidem. 
204 Ibidem, p. 249. 
205 Ibidem. 
206 Ibidem. 
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„amenințau cultura umană”207. De la începuturile sale, în Istorie, poporul român „a 
îndurat soarta aspră rezervată sentinelei credincioase: loviturile dușmane și statornica 
răbdare”208. 

Dacia romană, bogată, fericită, devine „trecătoarea” prin care neamurile barbare 
loveau împărăția romană. Nemaiputând evolua, Roma decade și sub loviturile 
„noroadelor barbare sucombă”209. Rămași fără scutul apărător al Romei „acești orfani 
romanici”210 își adâncesc rădăcinile în pământul roditor al Daciei. Din vechiul neam 
tracic se ivi în lumină „un singur neam, o singură limbă, o singură fire: neamul 
românesc”211. Și astfel a răsărit „o minune fără pereche în istoria lumii”212. Lung șir de 
veacuri, călcat în picioare de barbari, românii își pierd „unitatea de stat…”, dispărând 
din „fluviul larg și luminos al istoriei mondiale”213. Și când se ridică din somnul cel 
de moarte, reînviind ca „un soare luminos”214, hotarele etnice ale acestui popor se 
suprapun „cu preciziune aproape milimetrică”215 peste vechile hotare ale Daciei. 
Santinela romană a rămas trează păzind „geniul latinității” rezistând loviturilor 
dușmane cu „statornica răbdare”216. 

După lungi veacuri reapar țărișoare românești, înconjurate de vrăjmași periculoși. 
Dezbinarea și ura dintre noi cu greu le-am stăpânit. Puterea sufletului românesc se 
vede cel mai bine în marea luptă împotriva păgânilor. Mihai Viteazul face „pentru o 
clipă unirea”217 neamului prin brațul său puternic. Unirea aceasta dispăru „ca 
fulgerarea unei scântei electrice și trupul neamului nostru se frânse în bucăți”218. 
Frații noștri de la est și sud de Carpați intră sub „suzeranitatea turcească”; Mormântul 
lui Ștefan cel Mare îl răpi „pajura spurcată a habsburgilor perfizi”219, iar românii 
rămași „în vatra străbună în Ardeal, Banat și țara ungurească”220 au fost loviți „de cea 
mai crâncenă soartă ce o poate avea un neam de oameni în lume”221. Au fost 
înlănțuite „într-o robie trupească, economică și sufletească cum nu se mai pomenește 
în istoria întreagă a omenirii”222. Lupta disperată de la 1784 de-a scutura jugul n-a 
reușit. Ceea ce a urmat pentru românii din Ardeal întruchipează „una din cele mai 
înfiorătoare tragedii ale istoriei”223. 

207 Ibidem. 
208 Ibidem. 
209 Ibidem. 
210 Ibidem. 
211 Ibidem. 
212 Ibidem. 
213 Ibidem. 
214 Ibidem. 
215 Ibidem. 
216 Ibidem, p. 250. 
217 Ibidem, p. 250. 
218 Ibidem. 
219 Ibidem. 
220 Ibidem. 
221 Ibidem. 
222 Ibidem. 
223 Ibidem. 
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Bine și adevărat a rostit Simion Bărnuțiu la 1848: „Dacă nu își poate închipui 
cineva greutățile ce le sufereau iudeii de la faraoni, să se uite la faraonii din 
Ardeal”224. Veac după veac poporul român din Ardeal, „adevăratul și legitimul 
proprietar al pământului ce fusese odată Dacia romană”225, a fost rob pe sfântul său 
pământ strămoșesc. Iar când după secolele de chin și robie, sosi și în munții noștri 
„duhul libertății, egalității și frățietății de la dulcea soră latină”226 din Apus, când noi 
am crezut că vom învia, „vechii noștri opresori s-au înfrățit cu împăratul… și ne-au 
robit din nou”227. Ca semn al „legendarei ingratitudini habsburgice”228, avem umbra 
chinuită, îndoliată „a regelui munților, a scumpului nostru Iancu”229. 

Împotriva voinței noastre, fără să ne întrebe măcar, „au unit Ardealul nostru cu țara 
ungurească”230. Au pus la cale un „constituționalism fals”231  și ne-au luat nouă, 
românilor, totul: „libertatea culturii, ne-au desființat politicește, bisericile noastre le-au 
aservit lor, ne-au împiedicat să evoluăm. Voiau să ne ia și limba”. În acest timp 
priveam cu speranță la frații noștri de dincolo de Carpați, care, treziți la conștiința 
națională, au realizat „unirea principatelor sub bunul și luminatul Cuza Vodă”232. La 
1877, sângele vărsat în lupta cu păgânii, scutura orice legătură „ce lega România de 
Constantinopol”233, pentru ca la 10 mai 1881, Carol să-și pună pe cap „coroana de 
rege al României libere și independente”234. 

Noi, românii ardeleni, în acel timp ne-am făcut datoria „pentru patrie și tron”235 
crezând că atâta muncă, răbdare și credință ne va oferi „putința unei vieți 
naționale”236. Ne-am înșelat amarnic. Asuprirea și oprimarea cresc. Opresorii noștri 
au început războiul pentru „un stat național ungar”237, iar pe noi urmăreau să ne 
desființeze ca neam. Sute de mii de români și-au vărsat sângele, în război, pentru 
împărat, tron și patrie, „iar patria și tronul au târât în temniți și în urgia internării pe 
părinții și frații acestor luptători”238. „Patria și tronul” ne-au închis școlile, ne-au 
violat bisericile, au pregătit moartea noastră politică, ne-au luat dreptul de a vorbi, 
„ne pregăteau mormântul”239. 

Zadarnică, însă, a fost lupta dușmanilor noștri împotriva adevărului și a dreptății. 
Drumul civilizației, așa cum au recunoscut popoarele mari din Apus, trebuie 

224 Ibidem. 
225 Ibidem. 
226 Ibidem, p. 251. 
227 Ibidem. 
228 Ibidem. 
229 Ibidem. 
230 Ibidem. 
231 Ibidem. 
232 Ibidem. 
233 Ibidem. 
234 Ibidem. 
235 Ibidem. 
236 Ibidem. 
237 Ibidem. 
238 Ibidem, p. 252. 
239 Ibidem. 
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obligatoriu să asigure fiecărui neam și individ libertatea și dreptatea. Pentru aceste 
lucruri s-a făcut războiul mondial. Războiul acesta care tocmai s-a încheiat a fost un 
„război pentru liberarea națiunilor”240. Pentru biruința acestei idei au luptat „puterile 
Aliate ale Apusului”241. România, Românii, și de astă dată și-au făcut datoria. Au pus 
mâna pe arme în marea luptă împotriva tiraniei și brutalității. 

Națiunile trebuie eliberate. Între aceste națiuni se află și „națiunea română din 
Ungaria, Banat și Transilvania”242. Dreptul la libertate al națiunii române îl recunoaște 
lumea întreagă, îl recunosc acum „și dușmanii noștri de veacuri”243. Libertatea națiunii 
române din Transilvania înseamnă „unirea ei cu Țara Românească”244. Civilizația umană 
nu admite la infinit „substituirea dreptului prin brutalitate”245. După Dreptatea și Dreptul 
cel sfânt „românii din Ungaria, Banat și Transilvania, dimpreună cu toate teritoriile 
locuite de dânșii trebuie să fie uniți cu Regatul român”246. 

Unirea românilor de acum nu va fi de o clipă ca cea înfăptuită de Mihai Viteazul, 
„va fi integrală și pentru eternitate”247. Înaintașii noștri de pe „Câmpia Libertății în 
1848”248 au hotărât că depun jurământ de credință către „împărat, patrie și către 
națiunea română”249. Împăratul ne-a înșelat amarnic, patria ne-a înlănțuit și robit „și 
ne-am trezit că numai credința în noi înșine, în neamul nostru românesc ne poate 
mântui”250. 

Să jurăm acum, de aici înainte, „credință tare înainte numai națiunii române”251. 
La fel de tare trebuie să jurăm „credință tare civilizațiunii umane”252. Dacă vom 
păstra în suflete aceste două jurăminte și credinți „neamul nostru va trăi, se va întări 
și fericiți vor fi urmașii noștri până la sfârșitul veacurilor”253. Încheierea apoteotică a 
cuvântului lui Vasile Goldiș a fost primită de asistență cu ovații. 

 
9. Hotărârea Adunării Naționale. Imediat de cum și-a încheiat istoricul 

discurs, Vasile Goldiș dă citire Hotărârii Adunării Naționale de la Alba-Iulia de la 1 
decembrie 1918. Textul hotărârii cuprinde 9 (nouă) articole. Articolul III, la rândul 
său, conține 6 subpuncte, în care sunt garantate drepturile și libertățile umane, 
indiferent de etnie, neam, religie sau sex254. 

Articolul I prevede că Adunarea Națională a românilor din Transilvania, Banat și 

240 Ibidem. 
241 Ibidem. 
242 Ibidem. 
243 Ibidem. 
244 Ibidem. 
245 Ibidem, p. 253. 
246 Ibidem. 
247 Ibidem. 
248 Ibidem. 
249 Ibidem. 
250 Ibidem. 
251 Ibidem. 
252 Ibidem. 
253 Ibidem. 
254 Ibidem, p. 254. 
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Țara Ungurească, prin conducătorii săi „îndreptățiți” „decretează unirea acelor 
români și a tuturor teritoriilor locuite de dânșii cu România”255. De asemenea, 
Adunarea Națională proclamă dreptul națiunii române „la întreg Banatul, cuprins 
între râurile Mureș, Tisa și Dunăre”256; teritoriile precizate la articolul I vor fi 
autonome în mod provizoriu până ce se va constitui o Adunare Constituantă „aleasă 
pe baza votului universal”257 (art. II). 

La baza noului stat român vor sta următoarele principii: libertate națională pentru 
toate popoarele conlocuitoare, învățământ în limbă proprie, justiție și administrare 
specifice, reprezentare în „corpurile legiuitoare” și la guvernarea țării „în proporție 
cu numărul indivizilor ce-l alcătuiesc”258; libertate confesională, vot universal egal, 
secret, direct pentru ambele sexe de la 21 de ani; libertatea presei, de asociere și 
întrunire; libertatea absolută a gândirii; reformă agrară radicală, drepturi pentru 
muncitorii industriali „care sunt legiferate în cele mai avansate state industriale din 
Apus”259 (art. III); Adunarea Națională salută „pe frații lor din Bucovina”260 care s-a 
unit cu România (art. V), după cum salută „cu iubire și entuziasm”261 eliberarea 
națiunilor subjugate până aici de monarhia austro-ungară262 (art. V și VI); la articolul 
VII se aduce un omagiu memoriei „acelor bravi români”263 care în război au murit 
pentru înfăptuirea idealului nostru, „pentru libertatea și unitatea națiunii române”264; la 
articolul VIII, Adunarea mulțumește puterilor aliate care prin lupta grea „împotriva 
unui dușman pregătit de multe decenii pentru război, au scăpat civilizațiunea din 
ghearele barbariei”265; articolul IX prevede constituirea unui Mare Sfat Național 
„pentru conducerea mai departe a afacerilor națiunii române”266. 

Această hotărâre, exprimată de Românii transilvăneni și bănățeni, stă la temelia 
unității statului român întregit întru hotarele sale etnice. 

Iuliu Maniu. Din Istorie, își începe Maniu discursul, românii au învățat să nu 
aștepte nimic „de la împărați străini, nici de la fiii altor neamuri”267. Un popor poate 
aștepta ajutor și bine „numai de la propriile sale puteri”268. Unirea românilor, declara 
Iuliu Maniu, într-un singur regat și într-un singur stat, a fost un „ideal sfânt”269 
izvorât din trecutul nostru, „din comoara vieții noastre sufletești”270. Unirea 

255 Ibidem. 
256 Ibidem. 
257 Ibidem. 
258 Ibidem. 
259 Ibidem. 
260 Ibidem. 
261 Ibidem. 
262 Ibidem. 
263 Ibidem, p. 255. 
264 Ibidem. 
265 Ibidem. 
266 Ibidem. 
267 Ibidem. 
268 Ibidem. 
269 Ibidem, p. 256. 
270 Ibidem. 
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românilor este un drept „în baza ființei noastre naționale unitare”271. Noi, românii, 
avem aceeași obârșie, aceeași fire, avem „o singură și unitară limbă și cultură”272, 
aceleași sfinte tradiții, aceleași „aspirații mărețe”273. 

Adunarea Națională decretând „unitatea națională”274, poporul român va fi pentru 
„vecie” „santinela trează și conștientă a civilizației omenești”275. Românii din 
Transilvania, Banat și Ungaria au dreptul la unire „pentru că aici a fost leagănul 
românismului”276. Nu poate un neam crud și barbar „să ne forțeze ca însăși vatra 
neamului românesc… să fie despărțită de trupul întregei națiuni deja unite”277. 

Noi, românii ardeleni, nu putem trăi mai departe „fără a fi împreună cu întreg 
neamul românesc”278. Mai degrabă vom muri cu toții decât să mai ducem o viață de 
sclavi, rupți de frații noștri români. Unirea noastră într-o singură Țară este un măreț 
„triumf al libertății omenești”279. Românii nu vor să devină niciodată din popor 
asuprit popor asupritor. Românii nu vor deveni niciodată din popor oprimat popor 
oprimator. Noi vom ridica pe pământul nostru steagul libertății pentru toate 
neamurile. 

Noi nu vrem să verse nimeni lacrimi „pe cari le-am vărsat noi atâtea veacuri”280. 
Noi ne încredem doar în Dumnezeu și în puterile noastre. Nu vrem să îngenunchem 
nici un neam care trăiește pe pământul nostru. Țara noastră, statul nostru unitar, va fi 
puternică doar dacă vom întări Democrația, declara Maniu. Toate păturile sociale 
vor colabora la întărirea statului.Un stat nu poate fi puternic dacă cetățenii săi nu au 
drepturi și sunt „ținuți în întuneric sufletesc”281. Dacă azi ne putem spune liber 
cuvântul și gândul să „mulțumim armatelor victorioase ale puterilor aliate și 
diplomației strălucite ale acestor puteri”282! 

Să ne închinăm, deci, „înaintea geniului națiunilor liberatoare”283, să trimitem 
„din această adunare salutul nostru armatei Antantei și conducătorilor ei”284. Iuliu 
Maniu încheie discursul rugând „onorata Adunare Națională”285 să primească 
rezoluția de Unire „pentru a întemeia pentru vecie România Unită și Mare”286, în care 
să avem temelie „o adevărată democrație și deplină dreptate socială”287. 

271 Ibidem. 
272 Ibidem. 
273 Ibidem. 
274 Ibidem. 
275 Ibidem. 
276 Ibidem. 
277 Ibidem, p. 257. 
278 Ibidem. 
279 Ibidem. 
280 Ibidem, p. 258. 
281 Ibidem. 
282 Ibidem, p. 259. 
283 Ibidem. 
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Adunarea Națională a ovaționat îndelung cuvântul lui Iuliu Maniu. 
 
10. Epilog. Așadar, după 1 decembrie 1918, Banatul și Transilvania fiind 

unite cu România, se pune în prim plan problema administrării teritoriului respectiv. 
Așa cum au declarat la 1 decembrie 1918, conducătorii ardeleni au format un Mare 
Sfat Național care cuprinde 250 de membri. Marele Sfat a ales un guvern provizoriu 
numit Consiliu Dirigent, care avea sarcina să conducă teritoriile unite până la 
alegerea unei Adunări Constituante a României. Tot din rândul Marelui Sfat Național s-
a ales un Comitet Executiv. Președinte al Consiliului Dirigent a fost ales Iuliu Maniu. 
În guvernul provizoriu au primit posturi de miniștri Al. Vaida-Voevod, Vasile Goldiș, 
Romulus Boilă, Aurel Vlad, Ștefan Ciceo Pop, Aurel Lazăr, Emil Hațieganu, Ioan Suciu, 
Iosif Jumanca, Ioan Flueraș, Vasile Lucaciu, O. Goga, Valeriu Braniște. 

Sediul Consiliului Dirigent a fost ales Sibiu, iar din 1919 s-au mutat la Cluj. 
Nu mult după 1 decembrie 1918, Consiliul Dirigent a trimis o delegație care să 

transmită regelui Ferdinand și guvernului român actul Unirii. Delegația a fost compusă 
din Miron Cristea, Iuliu Hossu, Al. Vaida-Voevod și Vasile Goldiș. Ulterior celor 4 li 
s-au alăturat Iuliu Maniu și Aurel Vlad. Actul Unirii a fost prezentat într-o audiență 
solemnă, la care, după spusele unui contemporan, regele Ferdinand a ținut o „banală 
cuvântare”288. 

Secretarul delegației a fost Caius Brediceanu. După audiența la Palat, s-a 
desfășurat o sărbătoare grandioasă la statuia lui Mihai Viteazul, ocazie cu care s-au 
ținut discursuri festive289. S-a jucat „Hora Unirii” în curtea palatului regal, în jurul 
statuii lui Mihai Viteazul, dar și a lui Ion C. Brătianu290. În guvernul de la București 
au fost desemnați doi miniștri ardeleni, Vasile Goldiș și Al. Vaida-Voevod care 
trebuiau să coordoneze acțiunile Consiliului Dirigent cu ale guvernului de la 
București. 

Pe 13/26 decembrie 1918 a fost publicat în „Monitorul Oficial” cu nr. 212, 
Decretul-regal cu privire la ratificarea Unirii Transilvaniei cu România. Decretul 
conține două articole. Articolul I preciza că Transilvania și Banatul „rămân de-a 
pururi unite cu Regatul României”291. 

În nr. 206 din „Monitorul Oficial” din 1 ianuarie 1920 a fost publicată Legea pentru 
ratificarea Unirii Transilvaniei, Bucovinei și Basarabiei cu România, lege votată de 
parlament pe 29 decembrie 1919292. Legea a fost semnată de regele Ferdinand și primul 
ministru Ion I. C. Brătianu. 

Prin Tratatul de pace de la Trianon, din 4 iunie 1920, Congresul de Pace de la 
Paris-Versailles recunoaște unirea Transilvaniei cu România. Articolul 27 al 
Tratatului de Pace, pe care Ungaria l-a acceptat și semnat, stabilește frontiera între 

288 Vasile Th. Cancicov, Jurnal din vremea Ocupației, II, Editura Humanitas, București, 
2016, p. 401. 

289 I. G. Duca, op. cit., p. 152. 
290 Sabina Cantacuzino, Din viața familiei Ion C. Brătianu, p. 243. 
291 Ioan Scurtu, România și Marile Puteri. Documente, p. 22. 
292 Ibidem, pp. 24 – 25. 
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România și Ungaria, fiind trecute în amănunt toate detaliile293. Prin art. 45 al 
Tratatului de la Trianon, „Ungaria renunță, în ceea ce o privește, în favoarea 
României, la toate drepturile și titlurile asupra teritoriilor fostei monarhii austro-
ungare situate dincolo de fruntariile Ungariei, așa cum sunt fixate la art. 27”294. 

 
 
Keywords: World War I, romanians from Transylvania, Iuliu Maniu, Alexandru 

Vaida - Voevod, National Romanian Central Council, „Manifesto to the Peuples of 
the World”, National Assembly from Alba Iulia, December 1, 1918, The Union of 
Transylvania with Romania, political speeches, significance of the union. 

 
 

THE  UNION  OF   TRANSYLVANIA  WITH   ROMANIA 
(NOVEMBER 18  / DECEMBER 1,  1918) 

 
(Summary) 

 
On the end of World War I, romanians from Transylvania, conducted by the 

National Romanian Central Council from Arad / Alba Iulia, have made the union of 
that province with Romania, at november 18 / december 1, 1918. Transylvanian 
unionists have finished the formation of Great Romania, after the collapse of Austro-
Hungarian Empire (october - november 1918). So, the historical national romanian 
dream became the reality. There are the transylvanian unionists: Iuliu Maniu, 
Alexandru Vaida - Voevod, Vasile Goldiș, Gheorghe  Pop de Băsești, Ștefan Ciceo 
Pop, Ioan Suciu, Miron Cristea, Iuliu Hossu etc. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

293 Ibidem, pp. 82 – 83. 
294 Ibidem, p. 83. 
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